
88 Probleme propuse

Clasa a IX-a

13. Fie (an)n≥1 o progresie geometrică cu a1 = 3 şi raţia q =
√
2.

Determinaţi numărul termenilor raţionali ai progresiei, mai mici sau egali cu
192.

14. Arătaţi că
1

1 · 3
+

1

2 · 4
+

1

3 · 5
+ . . . +

1

n(n+ 2)
<

3

4
,oricare ar fi

numărul natural nenul n.

15. Arătaţi că funcţia f : R → [0, 1), definită prin f(x) =
{√

2x
}
este

periodică.

16. Determinaţi valorile reale ale lui a pentru care graficul funcţiei
f : R → R, f(x) = 3x + a, taie axa Ox ı̂ntr-un punct de abscisă strict
pozitivă.

17. Determinaţi valorile reale ale lui a pentru care graficul funcţiei
f : R → R, f(x) = ax+ 4, are o axă de simetrie perpendiculară pe axa Ox.

18. Determinaţi valorile reale ale lui a ştiind că vârful parabolei asociate
funcţiei f : R → R, f(x) = x2 − 2ax+2 se află pe prima bisectoare a axelor.

Clasa a X-a

19. Să se rezolve ecuaţia 2 sinx+ cos 2x = 1.

20. Să se calculeze sin

(
arctg

1

2
+ arccos

3

4

)
.

21. Să se rezolve inecuaţia cosx− sinx ≥ 1.

22. Fie f(x) = x2 + x+ 1, x ∈ C. Să se calculeze

f(1)f(ε)f
(
ε2
)
· . . . · f

(
ε2013

)
,

unde ε = cos
π

1007
+ i sin

π

1007
.

23. Să se determine numărul elementelor mulţimii{
z ∈ C | z9 = 1

}
∪
{
z ∈ C | z15 = −1

}
.

24. Să se determine numărul funcţiilor impare

f : {−2,−1, 0, 1, 2} → {−2,−1, 0, 1, 2}.

Clasa a XI-a

25. Se consideră matricea A =

 2a− 1 2b 2c
2c 2a− 1 2b
2b 2c 2a− 1

, cu a, b,

c numere ı̂ntregi.
a) Calculaţi determinantul matricei A pentru a = b = c = 1.
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b) Arătaţi că rangul lui A este 3.

c) Rezolvaţi sistemul


ax+ by + cz =

1

2
x

cx+ ay + bz =
1

2
y

bx+ cy + az =
1

2
z.

26. Se consideră funcţia f : R → R, definită prin

f(x) =
x√

x2 + 1
− arctgx.

a) Scrieţi ecuaţia asimptotei spre −∞ a graficului funcţiei f .
b) Arătaţi că funcţia f este monoton descrescătoare.

c) Calculaţi lim
x→∞

(
f(x)− π

2

)x
.

Clasa a XII-a

27. Se consideră polinomul f = X3 − 12X + a, unde a este un număr
real şi x1, x2, x3 ∈ C rădăcinile lui f .

a) Determinaţi valorile reale ale lui a ştiind că f se divide cu X − 2.
b) Determinaţi rădăcinile x1, x2 şi x3 ştiind că x31 + x32 + x33 = −48.
c) Determinaţi valorile reale ale lui a ştiind că f are o rădăcină dublă.

28. Pentru fiecare număr natural nenul n notăm In =

2∫
0

xn

2x+ 1
dx.

a) Calculaţi I1.

b) Arătaţi că 2In+1 + In =
2n+1

n+ 1
.

c) Calculaţi lim
n→∞

In.

PROBLEME PENTRU CICLUL PRIMAR1)

P:658. Un fermier a vândut ı̂ntr-o zi 133 kg de mere Golden şi Voineşti,
ı̂ncasând 569 de lei. Aflaţi câte kilograme de mere s-au vândut din fiecare
categorie, ştiind că preţul unui kilogram de mere Golden este 3 lei, iar al
merelor Voineşti este 5 lei.

Iuliana Drăgan, Bucureşti

P:659. Putem introduce 135 de bile ı̂n 16 cutii, astfel ı̂ncât ı̂n fiecare
cutie să avem cel puţin o bilă şi să nu avem două cutii cu acelaşi număr de
bile? Justificaţi răspunsul dat.

∗ ∗ ∗
1) Se primesc soluţii până la 30 iunie 2014 (data poştei). (N.R.)




